

意大利卡拉佩利等七品牌橄榄油造假 中国食客很受伤



因含有对人体有益的不饱和脂肪酸,来自意大利、西班牙等国家的进口特级初榨橄榄油正受到国内消费者的追捧。然而就在近日,意大利多个品牌橄榄油被查出“掺假”、以次充好问题。不少中国食客表示“很受伤”。

据意大利都灵检查人员称,包括卡拉佩利在内的7个橄榄油知名品牌涉嫌商业欺诈,以普通橄榄油冒充特级初榨橄榄油,正在接受意大利当局调查。

记者查询发现,国内电商平台仍有多款涉事品牌“特级初榨橄榄油”在售,且标注和规格相同的同款产品价格相差悬殊。业内人士透露,根据进口成本推算,售价“低得出奇”的高端橄榄油中恐不乏“掺假”产品。

橄榄油行业屡现“掺假”,对于“检测技术为监管的主要障碍”的说法,研究人员给予否认。专家建议,针对掺假的“欺诈”行为及橄榄油市场乱象应加强监管,确保消费者利益。

曝光

意大利橄榄油再现以次充好

据外媒报道,意大利都灵检察官近期对包括卡拉佩利、Primadonna在内的7个意大利橄榄油品牌样本分析发现,其产品并不符合欧盟对于特级初榨橄榄油的“商标准则”。这意味着接近半数的意大利橄榄油品牌涉嫌以次充好、商业欺诈。

在回应记者采访时,欧盟委员会新闻发言人健康与食品安全相关事务新闻发言人昂立科·布里韦欧表示,此次披露的意大利橄榄油事件问题不是“掺假”,而是“错贴标签”。意大利消费者协会主席则认为,这一欺骗行为造成的损害巨大,不仅对于消费者,对于整个意大利制造产品的形象都影响巨大。这是“可耻的商业行为”,需要官方采取及时的行动。

因气候和虫害问题,去年意大利橄榄产量

较低,橄榄油产量随之减少三分之一,价格猛涨。大牌特级初榨橄榄油每升售价8.5欧元(58元人民币),而普通橄榄油一升售价不到5欧元(34元人民币)。如用普通橄榄油冒充特级初榨,每升可多赚24元。

报道称,商业欺诈罪名成立后,这些涉事厂商将面临每瓶涉假橄榄油2000欧元(1.4万元人民币)的罚款,但涉嫌欺诈的橄榄油数量并未披露。

这并非橄榄油“掺假”首次被曝光。早在2011年,意大利调查者就针对指控调查了一些大型生产商,称其将国内油与一些西班牙、希腊、摩洛哥和突尼斯“廉价油”掺在一起销售,甚至有橄榄油经销商曾因试图将葵花籽油、榛子油等当成橄榄油销售而获罪入狱。

在这些“掺假”行为中,最常见的手法为在“特级初榨橄榄油”中掺杂次品,如加入低级初榨橄榄油。更有甚者,直接用其他种类的油进行掺杂。业内人士透露,以葵花籽油、大豆油等为原料掺入铜叶绿素冒充橄榄油,成本仅只有正宗特级初榨橄榄油的三分之一左右,暴利惊人。

市场

低价橄榄油恐为掺假产品

在我国食用油市场,被誉为“液体黄金”的橄榄油越来越受消费者的喜爱。公开资料显示,进口橄榄油于上世纪90年代末开始进入中国市场,且需求量呈逐年增长态势,2014年进口量已达到4.2万吨。

记者走访北京多家商超发现,目前在售橄榄油以意大利、西班牙进口品牌居多,超半数产品包装上都标注着“特级初榨”字样,而价格却从30元到300元不等,最大相差近10倍。

由于信息披露不全,目前尚无法得知涉事

意大利橄榄油是否出口到中国。但在国内某知名电商平台,被曝光的卡拉佩利、Bertolli、Coricelli等多个意大利橄榄油品牌均在销售,且售价从几十元到几百元不等。其中,同样标注为意大利卡拉佩利“特级初榨”的橄榄油(1升装),最低售价为79元,最高售价却达到612元,价格相差近8倍。

记者致电多家电商平台卖家,其销售人员均表示行业内确实有掺假现象,但自家所售均为正品。但据一位业内人士透露,根据关税、增值税、运输费、促销费等一系列成本推算,标价30多元的进口橄榄油恐多为掺假产品,“除非卖家赔本甩货,否则以这样的价格很难买到真正的原装进口特级初榨橄榄油”。

全国粮油标准化技术委员会油料及油脂技术工作组组长何东平认为,橄榄油市场品牌众多,质量不一。普通消费者对橄榄油缺乏足够认识,导致企业与消费者对橄榄油的相关信息不对称。

中国农业大学食品学院营养与食品安全系主任计国对记者表示,初榨橄榄油中的不饱和脂肪酸含量高,对降低动脉脂肪硬化有帮助,同时又不降低有益的高密度脂蛋白的含量,因此通常认为“特级初榨橄榄油”比普通橄榄油营养价值要高。无论掺杂了何种油,名不副实的产品都损害了消费者的利益。

监管

国内外正在完善相关监管

掺假橄榄油仅是进口食品问题的一个侧面。国家出入境检验检疫机构从进口食品中检出不合格商品的数量迅速增加,2014年检出不合格进口食品3503批,2.4万吨,同比分别增长61.9%和209.1%。

国家质检总局进出口食品安全局局长林伟在接受媒体采访时介绍,在食品安全管理体系相对健全的欧洲,近年来相继曝出橄榄油掺假等非传统食品安全问题。因此,新版《食品安全法》针对进出口食品专门设立了一个章节,有十几条具体的规定。

林伟表示,更加严格的食品安全监管已从国内延伸到了境外的源头,以实现全过程监管。监管部门要对进口国家和地区的食品安全管理体系进行检查和评估,体系检查不符合国家要求的,不准许其产品进口中国。同时要求境内的进口商作为进口食品的质量安全第一责任人,对境外的生产企业和出口商,进行检查和审核。

此外,欧盟也于近日修订了橄榄油和橄榄渣油的特性及相关分析方法法规,包括脂肪酸组成、三萜醇含量的测定,以及用气相色谱法测定脂肪酸甲酯的含量等。

业内人士认为,随着新食品安全法的实施及橄榄油出口重要区域相关法规的完善,有助于清除进口橄榄油市场乱象。

(王叔坤)

悄然收购双喜乳业 新希望掀起第二轮并购潮



在伊利、蒙牛常温奶几乎霸占中国液态奶主要市场的当下,除了光明、三元等仍坚守低温鲜奶的大型企业外,刘永好旗下的新希望乳业开始发起全国第二轮扩张。这意味着低温鲜奶阵营中新增一员猛将,市场格局由此前的2:2形成3:2的对垒局势。

新希望收购双喜

日前,新希望乳业携手苏州双喜乳业宣布,已在北京、上海等几十个城市推出的新希望“城市记忆”酸奶再添“苏州记忆”新品。在发布会上,新希望披露了一个重要信息:新希望于今年下半年悄然收购了双喜这家老字号区域乳企。新希望乳业相关负责人目前向记者透露,除了苏州双喜外,另外湖南南山、西昌三牧等区域型乳企也加入了新希望乳业的联合舰队。不过新希望没有披露收购资金和股权比例。

时隔多年再次扩张

种种迹象表明,新希望乳业正悄然发起第二轮扩张。对此,新希望近日也给予了承认,不

过对于未来具体的战略计划其未有更多披露。新希望乳业经历了前几年的亏损后如今实现盈利,销售额达到60亿元。业内人士表示,新希望乳业试图通过与苏州双喜合作布局长江三角区,通过与南山合作进入华南的桥头堡,通过与西昌三牧合作,实现对攀西走廊的覆盖,无缝连接四川和云南市场,在西南地区形成绝对优势,从而,新希望乳业从区域型鲜奶供应商,逐步演变为全国型的鲜奶供应商。

新希望乳业此番再发力全国鲜奶市场,也意味着以光明、三元为代表的新鲜奶阵营新

(胡笑红)

中国食品安全年会召开 深圳8家食品企业获全国大奖

12日记者从深圳市食品科技协会获悉,在日前召开的第十三届中国食品安全年会上,深圳面点王等8家食品企业获评“全国食品安全管理创新案例优秀奖”,8名食品企业负责人获得“全国食品安全优秀管理者”,陈良超等8名食品企业负责人获得“全国食品安全优秀管理者”称号。

深圳市获评“全国食品安全管理创新案

例优秀奖”的8家食品企业分别是深圳面点王、深圳誉兴餐饮、深圳福田农批、绿雪生物工程(深圳)、深圳晨光乳业、深圳生命力科技、深圳鑫辉餐饮、深圳灿城实业。深圳代表团成为全国获率最高的团队之一。

(易东 张永红)

贝因美全产品投保食品安全险

近日,贝因美公司与中国人民财产保险股份有限公司达成协议,12月8日起,贝因美旗下产品全部投保食品安全责任保险。贝因美表示:以切实行动对母婴消费者作出了最郑重的承诺,也对产品责任险的实施跨出了实质性一步,将坚持提供最领先的婴幼儿食品,确保全球婴幼儿舌尖上的安全。

据悉,在新修订的《食品安全法》第四十三条规定:“国家鼓励食品生产经营企业参加食品安全责任保险”,这是新法在社会共治机制建设方面的一大亮点,是在考虑我国食品生产经营行业实际的基础上,借鉴吸收国外食品安全治理经验所作的制度设计,同样体现了我国食品企业对消费者负责的责任意识提高,也是为提升国内品牌的国际声誉。

浙江省食药局食品药品监管处蔡志良副处长介绍说,在浙江省食药等部门建立了食品安全责任保险体系后,贝因美等公司积极参与食品安全责任保险,一方面是国家法律法规和政策引导的结果,另一方面也说明在当前食品安全形势下,企业自身有强化食品安全风险管控的需求和意愿。

乳业专家宋亮表示,食品安全责任保险实际上跟企业的赔付能力是直接产生关系的,那么食品安全保险在过去上升到了条文,没有上升到法律层面,通过新《食品安全法》上升到法律层面,也就是说未来企业要建立起食品安全召回制度、赔付制度,赔付制度可以说跟责任保险是相一致的,可以帮助企业及消费者规避风险。同时要严格执行,而不能流于形式。(成言)

铁观音茶企预热春节销售 更重营销与传统工艺



让消费者在品鉴中了解茶叶,进而购买茶叶。

辨好坏, 消费者要学会“望闻问切”

那么,作为消费者,最关注的是如何辨别一泡茶叶的好坏。对此,首届安溪铁观音制茶工艺大师、国家高级评茶师王辉煌表示可以从茶叶的香气、汤色、滋味、叶底等多方面进行衡量。

“最重要看香气和滋味,如果以100分计,一泡茶的香气占35分,而滋味则占30分。”王辉煌表示,要看一泡茶的好坏,关键在于口感。以铁观音为例,通常有兰花香、桂花香、花果香等几种香气,还有生参香、牛奶香等较为罕见的香气。对于消费者来说,买茶时除了根据自己的喜好做判断,还需注意铁观音的香气最好要柔,以高而长为好;高而短次之;低而短最差。

据称,在专业的茶叶审评中应遵循“八因子评茶法”这一标准,具体分为外形审评和内质审评。外形审评包括颗粒(条索)、色泽、整碎、净度。内质包括香气、汤色、滋味、叶底。而在外形审评中,铁观音颗粒评比简洁度,高级茶要求肥壮、结实沉重,低级茶粗松、轻飘。色泽一般要求鲜绿油润为佳。整碎要求完整,短碎为次。净度要求净梗片少。

“茶叶好不好,开汤见分晓。”王辉煌介绍说,在内质审评中,汤色审评主要从色度、亮度、混浊度三方面评比。清香型铁观音要求汤色淡金黄色,浓香型铁观音要求金黄明亮,陈香型铁观音则以橙黄、橙红色茶汤为佳。铁观音的滋味以醇厚鲜爽回甘为好,淡薄苦涩粗劣为次。铁观音叶底主要是看其柔软程度。叶底柔软,表示原料嫩度好,叶底叶质粗硬,表示原料粗老。叶底色泽软亮,表示发酵正常。铁观音叶底以肥厚、软亮、匀整为佳,青红、欠匀、硬、花杂为次。

(佚名)

酒鬼酒曝出已被中粮全面接手

记者13日获悉,酒鬼酒股份公司董事、总经理,酒鬼酒供销有限责任公司总经理郝刚被曝将辞职离开酒鬼酒,转任全世界最大的润滑油生产企业之一统一润滑油负责全面销售。据公开资料显示,郝刚自2009年12月始,任酒鬼酒供销有限责任公司常务副总经理。现任酒鬼酒股份有限公司董事、副总经理,酒鬼酒供销有限责任公司总经理。有业内人士认为,郝刚离职或意味着中粮已经全盘接管酒鬼酒。事实上,今年10月7日酒鬼酒发董事会公告称,中粮集团有限公司为其实际控制人。此后有媒体曝出酒鬼酒直接划归中粮的二级管理中心,由香港上市的中国食品管理。为此记者以投资者身份致电公司,酒鬼酒证券部工作人员证实,中国食品确实已经接手了公司的运营管理。

业内人士认为,从长线来看,中粮集团成为酒鬼酒的操盘人,对于多年动荡的酒鬼酒是一个重大利好消息。中粮集团在产业链整合方面有着成功案例,能够从战略视野出发为酒鬼酒合理规划。背靠中粮集团丰富的产业资源和人才储备,酒鬼酒也可以更好地改善人力、渠道等资源。



据悉,酒鬼酒新产品发布会上,其供销公司副总经理龙莉晖曾透露,今年酒鬼酒全年任务已经超额完成。酒鬼酒三季度财报显示,报告期内公司收入4.34亿元,同比增长60.06%;归属于上市公司股东净利润0.61亿元,同比增长180.23%。其中第三季度营业收入为1.27亿元,较上年同期增长37.65%;净利润为0.22亿元,同比猛增168.19%。业内人士指出,中粮集团接手背书有利于酒鬼酒反弹增长力度的保持,作为西南强势品牌之一,酒鬼酒摘帽较为乐观。

(刘一博 朱欣悦)